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Aufgabe 8.1 Quiz (1+1+1+1 Punkte)
Welche der folgenden Aussagen sind richtig und welche falsch? Begründen Sie Ihre Antwort.

1. Seien f, g : R→ R. Es gilt (g ◦ f) = (f ◦ g).
2. Seien f, g, h : R→ R. Es gilt h ◦ (g ◦ f) = (h ◦ g) ◦ f .
3. Die Funktion f : R≥0 → R mit f(x) =

√
x ist differenzierbar in 0.

4. Seien a ∈ R und f, g : R → R in a nicht differenzierbare Funktionen. Dann ist die Funktion
(f · g) auch nicht in a differenzierbar.

Aufgabe 8.2 Differenzierbarkeit (2+2 Punkte)

1. Bestimmen Sie die 16. Ableitung von f : R→ R mit f(x) = (sin(x) + cos(x))2 − 1.
2. Es seien f, g, h : R → R zweifach differenzierbare Funktionen. Bestimmen Sie die zweite Ablei-

tung von h ◦ (g ◦ f).

Aufgabe 8.3 Stetige Differenzierbarkeit (2+2 Punkte)
Bestimmen Sie, wie oft folgende Funktionen jeweils differenzierbar sind.

1. f : R→ R mit f(x) = 1
2x · |x|.

2. f : R→ R mit f(x) =
{

x2 sin( 1
x) falls x 6= 0

0 falls x = 0

Aufgabe 8.4 Zwischenwertsatz (4 Punkte)
Seien a, b ∈ R mit a < b und f : [a, b] → [a, b] eine stetige Funktion. Zeigen Sie mit Hilfe des
Zwischenwertsatzes, dass f einen Fixpunkt hat, d. h. es existiert ein x0 ∈ [a, b] mit f(x0) = x0.
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